ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

ФИНАНСОВЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ПРИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Пензенский филиал Финуниверситета

Кафедра «Менеджмент, информатика и общегуманитарные науки»

СОГЛАСОВАНО

УТВЕРЖДАЮ

ООО Торговый Дом «Вязьма-Коммаш» Исполнительный директор

А.В. Мусиенко

алия 2022 г.

Директор Пензенского филиала Финуниверситета д.э.н., профессор

В.В. Бондаренко

Кузнецова Е.В., Юдина В.А. ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ПРАКТИКИ

для студентов, обучающихся по направлению подготовки 38.03.02 «Менеджмент» образовательная программа «Управление бизнесом», профиль «Менеджмент и управление бизнесом»

Рекомендовано Ученым советом Пензенского филиала Финуниверситета (протокол № 4d om 16 gelfailes 2082г.)

Одобрено кафедрой «Менеджмент, информатика и общегуманитарные

(протокол № <u>04</u> от <u>15 феврал</u>у 2022г.)

Пенза 2022

ОГЛАВЛЕНИЕ

1. Наименование вида и типов практики, способа и формы (форм) ее проведения	3
2. Цели и задачи практики	5
3. Перечень планируемых результатов освоения образовательной программы (перечень	
компетенций) с указанием индикаторов их достижения при прохождении практики	5
4. Место практики в структуре образовательной программы	7
5. Объем практики в зачетных единицах и ее продолжительность в неделях либо	
академических часах	8
6. Содержание учебной практики	8
7. Формы отчетности по практике	14
8. Фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации обучающихся	ПО
практике	17
9. Перечень учебной литературы и ресурсов сети «Интернет», необходимых для проведе	ния
практики	18
10. Перечень информационных технологий, используемых при проведении практики, включая перечень необходимого программного обеспечения и информационных	
справочных систем	21
11. Описание материально-технической базы, необходимой для проведения учеб	ной
практики	22
ПРИЛОЖЕНИЯ	23

1. Наименование вида и типов практики, способа и формы (форм) ее проведения

Вид практики – учебная.

Тип практики – ознакомительная.

Способ проведения практики – стационарная; выездная.

Учебная практика проводится в организации, расположенной на территории населенного пункта, в котором расположен Пензенский филиал Финуниверситета, а также в структурных подразделениях Пензенского филиала Финуниверситета. Выездная практика проводится в организации, расположенной вне населенного пункта, в котором расположен Пензенский филиал Финуниверситета.

Форма проведения практики — непрерывно. Учебная практика проводится путем выделения в календарном учебном графике непрерывного периода учебного времени для проведения всех видов практики, предусмотренных ОП ВО.

Учебная практика является обязательным разделом основной образовательной программы высшего образования (ООП ВО) и представляет собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся.

Учебная практика проводится в соответствии с учебным планом, является обязательной, носит учебно-ознакомительный характер и служит подготовительной основой для последующего выполнения студентом программы производственной, в том числе преддипломной практики и выпускной квалификационной работы.

Учебная практика осуществляется в форме индивидуальной самостоятельной работы студента под руководством научного руководителя с прикреплением к конкретной организации. Учебная практика проводится в организациях, с которыми Пензенский филиал Финуниверситета заключил соглашения (договоры), предусматривающие предоставление мест для прохождения практики студентам Пензенского филиала Финуниверситета.

Учебная практика представляет собой вид учебной деятельности, направленной на формирование, закрепление и развитие практических навыков и

компетенций в процессе выполнения определенных видов работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью. Учебная практика направлена на:

- реализацию полученных теоретических знаний, умений и навыков;
- получение представления о практической деятельности организации.

Программа учебной практики разработана с учетом следующих нормативнометодических документов:

- Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению подготовки «Менеджмент», профиль «Менеджмент и управление бизнесом»;
- Образовательного стандарта высшего образования ФГОБУ «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»;
- учебного плана по направлению подготовки «Менеджмент», профиль «Менеджмент и управление бизнесом»;
 - календарного учебного графика подготовки по направлению;
 - рабочих учебных программ по дисциплинам направления.

Программа определяет цель и задачи учебной практики, требования к результатам учебной практики, организацию, порядок проведения и содержание производственной практики, а также отчетность по результатам ее прохождения.

Учебная практика по профилю «Менеджмент и управление бизнесом» может проводиться в государственных структурах, общественных организациях и ассоциациях, акционерных компаниях и организациях различного организационноправового статуса, деятельность которых соответствует профессиональным компетенциям, освоение которых предусмотрено образовательной программой высшего образования.

Учебная практика может быть также организована по основному месту работы студента в случае его временной трудовой занятости и соответствия сферы деятельности профилю «Менеджмент и управление бизнесом».

Также учебная практика может проводиться в структурных подразделениях Пензенского филиала Финуниверситета: на кафедре «Менеджмент, информатика и общегуманитарные науки» и в любом другом структурном подразделении.

2. Цели и задачи практики

Учебная практика проводится с **целью** получения обучающимися первичных профессиональных знаний и умений, а также ознакомлением обучающихся с:

- организационной структурой и системой управления организации;
- основными функциями производственных и управленческих подразделений;
 - основными видами и задачами будущей профессиональной деятельности.

Задачи учебной практики:

- изучить организационную структуру организации объекта практики, определить роль и функции органа, осуществляющего финансово-хозяйственную деятельность;
- ознакомиться с локальными нормативными актами, регулирующими деятельность организации, функции и полномочия лиц, осуществляющих руководство деятельностью;
- ознакомиться с процессом осуществления конкретных операций и реализации стратегий предприятий на российском и международном рынке, изучить документы, составляемые при их проведении;
- получить навыки составления аналитических отчетов по результатам исследования.

3. Перечень планируемых результатов освоения образовательной программы (перечень компетенций) с указанием индикаторов их достижения при прохождении практики

Учебная практика обеспечивает формирование следующих компетенций бакалавра менеджмента (табл.1).

Таблица 1

Код	Наименование	Индикаторы достижения	Результаты обучения (умения и знания),
комп-	компетенции	компетенции	соотнесенные с компетенциями
етен-			
ции			
ПКН-1	Владение	1.Демонстрирует знания	Знать: основные направления школ,
	основными	терминологии,	современных тенденций менеджмента и
	научными	направлений, школ,	позиции российской управленческой
	понятиями и	современных тенденций	мысли.
		менеджмента и позиции	Уметь: – применять знания современных

	категориями экономики и управленческой науки и способность к их применению при решении профессиональных задач	российской управленческой мысли. 2.Реализует способность адаптировать и обобщать результаты современных научных исследований для осуществления научно-исследовательской работы в бакалавриате.	тенденций менеджмента и позиции российской управленческой мысли в практической деятельности. Знать: современные научные исследования для осуществления научно-исследовательской работы в бакалавриате. Уметь: адаптировать результаты современных научных исследовательской работы в бакалавриате.
ПКП-1	Способность планировать, организовывать и контролировать командную работу, вести	1. Демонстрирует владение методами планирования, организации и контроля командной работы.	Знать: методы работы в проектной команде. Уметь: применять методы планирования, организации и контроля командной работы
	работу, вести деловые переговоры и реагировать на изменения	2. Применяет современные отечественные и зарубежные переговорные технологии в ходе деловых коммуникаций.	Знать: методику технологий деловых коммуникаций Уметь: применять современные отечественные и зарубежные переговорные технологии.
УК-11	способность к постановке целей и задач исследований, выбору оптимальных путей и методов их достижения.	1. аргументировано переходит от первоначальной субъективной формулировки проблемы к целостному структурированному описанию проблемной ситуации	Знать: как осуществлять поиск научной информации Уметь: подобрать научную информацию и обработать ее
		2. Обосновывает системную формулировку цели и постановку задачи управления	Знать: логику научного исследования Уметь: выявлять закономерности социальных процессов и делать выводы
		3. Взвешенно и системно подходит к анализу ситуации, формулировке критериев и условий выбора	Знать: признаки классификации объектов Уметь: идентифицировать общие свойства объектов
		4. Критически переосмысливает свой выбор, сопоставляя с альтернативными подходами. Оценивает	Знать: методы принятия решений и критерии выбора альтернативных вариантов Уметь: оценивать последствия принимаемых решений

последствия принимаемых решений, учитывая неочевидные цепочки «последствия последствий» («причины причин») контурные связи. 5. Корректно использует процедуры целеполагания, анализа и синтеза при решении практических задач управления и подготовке аналитических отчетов. 6. Логично, последовательно убедительно излагает отчете цели, задачи, теорию и методологию исследований, результаты и выводы.

Знать: логику научного исследования **Уметь:** аргументированно сделать собственные выводы на основе результатов исследования

Знать: принципы и приемы целеполагания, анализа и синтеза при подготовке аналитических отчетов **Уметь:** аргументированно изложить свою точку зрения

4. Место практики в структуре образовательной программы

Учебная практика является элементом раздела Б.2 «Практики, в том числе Научно-исследовательская работа (НИР)» образовательной программы по направлению подготовки 38.03.02 «Менеджмент», профиль «Менеджмент и управление бизнесом», для очной формы обучения. Практика представляет собой вид учебно-научной деятельности, непосредственно ориентированной на профессионально-практическую подготовку студентов.

Учебная практика является одним из завершающих этапов образовательного предусмотрена в соответствии с требованиями образовательного процесса, 38.03.02 образования стандарта высшего ПО направлению подготовки «Менеджмент» (уровень бакалавриата) и рабочим учебным планом по профилю ««Менеджмент и управление бизнесом». Организацию и проведение учебной практики, и учебно-методическое руководство осуществляет кафедра «Менеджмент, информатика и общегуманитарные науки» Пензенского филиала Финансового университета.

5. Объем практики в зачетных единицах и ее продолжительность в неделях либо академических часах

Общая трудоёмкость учебной практики составляет 3 зачетных единицы (108 часов, в том числе контактная работа 2 часа). Вид промежуточной аттестации – зачет с оценкой. Практика проводится в соответствии с рабочим учебным планом и графиком на 4-ом году обучения, в 8 семестре.

6. Содержание учебной практики

В процессе прохождения учебной практики студенты приобретают навыки профессиональной работы в области выбранного профиля обучения, адаптации в трудовом коллективе, участия в командной работе для решения профессиональных задач. В процессе прохождения практики обучающийся должен реализовать на практике полученные знания и умения.

Содержание практики формируется, исходя из данной программы практики (типовой), с учетом специфики места прохождения практики.

Учитывая, что базами практики для студентов являются организации различных сфер деятельности, имеющих различную структуру управления, различные виды и объем фактов хозяйственной жизни, руководитель от Пензенского филиала Финуниверситета совместно со студентом на основе данной программы практики (типовой) разрабатывает рабочую программу, которая учитывает особенности организации. При наличии дополнительной информации по отдельным аналитическим операциям, она включается в рабочую программу практики в виде дополнительных разделов, в пределах, указанных выше целей и задач учебной практики.

Позиции рабочей программы являются основой для составления индивидуального задания, рабочего графика (плана), и в дальнейшем заполнения Дневника практики (по факту прохождения практики) и подготовки отчета.

В случае прохождения практики в филиале разделом может стать научноисследовательская работа обучающегося. Студент может участвовать в научных исследованиях, осуществлять сбор, обработку, анализ и систематизацию научной информации по теме (заданию), составлять отчеты (разделы отчета) по теме или ее разделу (этапу, заданию), выступать с докладами на конференциях различного уровня.

Разделы программы учебной практики

Виды деятельности	Виды работ (в форме контактной работы, в форме самостоятельной работы)	Количество часов (недель)
Профессиональная	Изучение объекта практики, его	60 часов
деятельность	организационной структуры, изучение	
	функций и полномочий лиц,	
	отвечающих за организацию	
	маркетинговой деятельности.	
	Выполнение служебных обязанностей	
	в соответствии с занимаемой	
	должностью или указаний	
	руководителя с места	
	практики.	
Научно-исследовательская	Сбор и анализ практического	36 часов
деятельность	материала для написания выпускной	
	квалификационной работы.	
	Подготовка аналитических материалов	
	по результатам исследования.	
Оформление результатов	Подготовка отчета по практике.	10часов
исследования	Защита отчета по практике	
Контактная работа		2 часа
Итого		108 часов

Перед выходом на учебную практику, обучающемуся его руководитель практики от кафедры менеджмента выдает **индивидуальное задание** (Приложение 2) и составляет **рабочий график (план)** прохождения практики (Приложение 1).

Изучение объекта практики

Учебная практика начинается с общего ознакомления с объектом практики, в рамках которого происходит изучение организационно — правовой формы, особенностей функционирования объекта практики. Для ознакомления с объектом практики руководитель от организации, как правило, осуществляет экскурсию по рабочим местам с подробным объяснением характера работы каждого подразделения. После этого студенты знакомятся с документированием организации и деятельности объекта практики. Изучение данных вопросов должно быть подтверждено сбором соответствующей информации (устава, учредительного

договора, положения о функционировании объекта практики, должностных инструкций отдельных сотрудников и других документов). По результатам предварительного ознакомления с деятельностью организации студент готовит ее краткую организационно-экономическую характеристику, в которой должны быть отражены основные направления деятельности объекта практики, профиль, организационная структура объекта практики, технологические особенности или другие особенности, связанные с функционированием объекта практики.

Проведение научных исследований

Осуществление научно-исследовательской деятельности является неотъемлемой частью формирования компетенций выпускника бакалавриата. При написании аналитического отчета по результатам практики студент должен получить навыки практической работы с открытыми и специализированными информационными источниками, для проведения сравнительного анализа полученной на объекте практики информации с лучшей мировой/отраслевой практикой. Список источников включает в себя:

- электронные ресурсы, на которых представлена информация об организации объекте практики;
- основные нормативно-правовые и локальные акты, регулирующие деятельность объекта практики,
- научную и периодическую литературу, в которой анализируется проблемы, аналогичные возникающим в ходе прохождения практики,
 - другие источники.

При написании отчета по практике студент должен получить навыки анализа и обобщения аналитической информации, ее оформления в соответствии с установленными правилами. Производственный и научно-исследовательский периоды практики проводятся в организациях – местах прохождения практики.

Обязанности обучающихся

К прохождению учебной практики допускаются обучающиеся, выполнившие программу теоретического обучения. Аттестация по итогам практики осуществляется на основе оценки решения задач практики обучающимся, отзывов

руководителей практики. Обучающимся, которые не прошли практику установленные сроки по уважительным причинам, предоставляется возможность пройти практику в свободное от обучения время в соответствии с вновь согласованным рабочим графиком (планом) прохождения практики, включающим сроки защиты отчетов ПО практике. Неудовлетворительные результаты промежуточной аттестации по практике или не прохождение промежуточной аттестации по практике при отсутствии уважительных причин признаются академической задолженностью.

Обучающиеся обязаны:

- 1) пройти практику в организации и в сроки, указанные в Приказе Финансового университета о практике;
- 2) своевременно и полностью выполнять задачи, предусмотренные индивидуальным заданием по практике и программой практики;
 - 3) ежедневно делать записи в Дневнике практики;
- 4) нести ответственность за выполняемую работу и ее результаты наравне со штатными сотрудниками организации;
- 5) соблюдать трудовую дисциплину и правила внутреннего трудового распорядка организации по месту практики;
 - 6) изучить и строго соблюдать меры безопасности и правила охраны труда;
 - 7) подготовить отчет по практике к окончанию срока прохождения практики;
- 8) представить в Департамент менеджмента отчет по практике, включая все приложения;
- 9) явиться на защиту отчета по практике, в установленные Департаментом менеджмента сроки.

Обучающиеся имеют право:

- 1) выбрать место практики из числа организаций, предложенных Пензенским филиалом Финуниверситета;
- 2) пройти практику в структурных подразделениях Пензенского филиала Финуниверситета;
 - 3) самостоятельно осуществлять поиск базы практики;

4) пройти производственную практику в организации по месту трудовой деятельности.

Руководители практики и их обязанности

Производственной практикой обучающегося руководят два руководителя:

- 1) руководитель от кафедры «Менеджмент, информатика и общегуманитарные науки» выставляет зачет с оценкой (по 100-балльной шкале) в зачетную ведомость по практике;
- 2) руководитель от организации, как правило, это руководитель подразделения дает отзыв практиканту, выставляет оценку (по 5-ти-балльной шкале) в отзыве (на бланке организации).

Руководитель практики от кафедры «Менеджмент, информатика и общегуманитарные науки» несет ответственность за:

- 1) проведение консультаций обучающегося по вопросам выбора базы практики и ее прохождения;
- 2) разработку индивидуального задания и графика (плана) прохождения практики;
- 3) взаимодействие с руководителем практики от организации, составление рабочего графика (плана) проведения практики;
 - 4) контроль за соблюдением сроков проведения практики;
- 5) оказание методической помощи обучающемуся при выполнении индивидуального задания, а также при сборе материалов к магистерской диссертации в ходе производственной, в том числе преддипломной практики;
- 6) проведение консультаций по выполнению обучающимся программы практики и оформлению ее результатов;
- 7) контроль за выполнением обучающимся графика (плана) проведения практики;
- 8) проверку отчета по практике, оценку результатов прохождения практики обучающегося.

Руководитель практики от организации несет ответственность за:

1) составление совместно с руководителем практики от кафедры

«Менеджмент, информатика и общегуманитарные науки» рабочего графика (плана) проведения практики;

- 2) согласование индивидуального задания, содержания и планируемых результатов практики обучающегося;
 - 3) предоставление рабочих мест обучающимся;
- 4) обеспечение безопасных условий прохождения практики обучающимся, отвечающих санитарным правилам и требованиям охраны труда
- 5) проведение инструктажа обучающихся по ознакомлению с требованиями охраны труда, техники безопасности, пожарной безопасности, а также правилами внутреннего трудового распорядка
- 6) составление отзыва и подписание дневника, отчета обучающегося по результатам прохождения практики.

Порядок оформления обучающегося на практику

Практика обучающихся организовывается и проводится Пензенским филиалом Финансового университета на основе договоров с организациями (типовая форма индивидуального договора на проведение практики размещена на сайте Пензенского филиала Финуниверситета www.fa.ru — «Студентам» — «Практика» и в Приложении 6).

- 1) Обучающийся выбирает базу практики, из числа организаций, с которыми у Финансового университета есть долгосрочный договор о проведении практики.
- 2) Если обучающийся выбрал организацию, с которой договора нет, то такой договор должен быть заключен (индивидуальный договор на проведение практики обучающегося).
- 3) Если обучающийся будет проходить практику по месту трудовой деятельности, то с этой организацией также заключается индивидуальный договор на проведение практики обучающегося.
 - 4) Обучающийся заполняет заявление о предоставлении места практики.
- 5) Ответственный за организацию и проведение практик от кафедры «Менеджмент, информатика и общегуманитарные науки» на основании поданного заявления занимается оформлением необходимой документации, проводит собрание

по практике и осуществляет регулярные консультации для обучающихся, выходящих на практику, и их руководителей, готовит приказ о закреплении мест практики за обучающимися.

7. Формы отчетности по практике

По результатам учебной практики и выполненных заданий обучающимся индивидуально готовится отчет. Студенты обязаны представить отчет назначенному руководителю практики от департамента в определенное им время и явиться на защиту отчета по практике в сроки, предусмотренные распоряжением по организации практики студентов. Защита отчета проводится перед руководителями практики кафедры «Менеджмент, информатика и общегуманитарные науки», также при этом может присутствовать руководитель соответствующей программы бакалавриата.

Студент должен представить на защиту практики следующие документы, оформленные в соответствии с установленным порядком.

- 1. Индивидуальное задание по практике (приложение 2).
- 2. Рабочий график (план) проведения практики (приложение 1).
- 3. Дневник практики с подписью руководителя от организации с печатью (приложение 3).
- 4. Отчет по практике (титульный лист приложение 5). Отчет о практике будет содержать 18-24 страниц печатного текста (без учета приложений). Сброшюрованный отчет подписывается обучающимся и руководителями практики, заверен печатью.
- 5. Отзыв (приложение 4) руководителя практики от организации о прохождении практики обучающимся (должен быть напечатан на бланке организации, заверен печатью).
 - 6. Приложения (при необходимости).

Защита отчета проводится путем публичной защиты с использованием презентации в программе PowerPoint. По результатам защиты отчёта по практике руководителем практики от Департамента менеджмента выставляется зачет с оценкой (по 100-балльной шкале). При выставлении оценки учитываются: качество

выполнения обучающимся индивидуального задания практики в рабочее время, качество написания отчета, а также отзыв руководителя практики от организации о приобретенных обучающимся профессиональных компетенциях, знаниях, умениях и владениях. После защиты отчет о практике подлежит сдаче на кафедру «Менеджмент, информатика и общегуманитарные науки».

Оформление отчета

Отчет о практике оформляется в соответствии с ГОСТ 7.32-2001 «Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила оформления», ГОСТ 2.105-1995 «Общие требования к текстовым документам», ГОСТ7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления».

Структура отчета:

Титульный лист -1 стр.

Оглавление -1 стр.

Индивидуальное задание по практике -1 стр.

Рабочий график (план) проведения практики — 1 стр.

Основная часть (характеристика персонала организации, в которой обучающийся проходил практику, описание проделанной работы, выполненной по индивидуальному заданию руководителя практики от кафедры (материал для второй и третьей глав ВКР) -10-15 стр.

Заключение (содержит основные выводы по работе и указываются новые знания, умения, практический, в т.ч. социальный опыт, приобретенные в процессе практики) – 1-2 стр.

Список использованных источников -1-2 стр.

Приложения (при необходимости).

Оформление текста отчета

Работа должна быть выполнена печатным способом с использованием компьютера и принтера на одной стороне листа белой бумаги одного сорта формата А4 (210×279 мм) через полтора интервала шрифта Times New Roman, размер

шрифта -14, в таблицах -12, в подстрочных сносках -10. Цвет шрифта должен быть черным. Текст работы должен быть выровнен по ширине.

Текст отчета следует печатать, соблюдая следующие размеры полей: правое — не менее $10\,$ мм, верхнее и нижнее — не менее $20\,$ мм, левое — не менее $30\,$ мм, абзац отступ — $1,\,25\,$ см

В тексте отчета не допускается:

- применять обороты разговорной речи;
- применять произвольные словообразования;
- применять сокращения слов, кроме установленных правилами русской орфографии;

-полужирный шрифт не применяется, допустимы другие компьютерные способы выделения фрагментов текста (курсив, разряженный текст и т.п.)

Названия основных разделов ОГЛАВЛЕНИЕ, ВВЕДЕНИЕ, ЗАКЛЮЧЕНИЯ, СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ печатаются заглавными буквами.

Нумерация страниц – сквозная, начинается со страницы «2» (первая страница – это титульный лист), номер страницы проставляется по середине нижнего поля.

Текст отчета при необходимости разделяют на разделы и подразделы. Разделы должны иметь порядковые номера в пределах всего документа, обозначенные арабскими цифрами без точки. Подразделы должны иметь нумерацию в пределах каждого раздела. В конце номера подраздела точка не ставится.

Разделы, как и подразделы, могут состоять из одного или нескольких пунктов. Разделы, подразделы должны иметь заголовки. Заголовки должны четко и кратко отражать содержание разделов, подразделов. Каждый раздел отчета начинается с нового листа (страницы).

Приложение. Некоторые материалы отчета допускается помещать в приложениях. Приложениями могут быть, например, графический материал, таблицы большого формата, т.д. Приложения оформляют как продолжение работы на последующих листах. Каждое приложение должно начинаться с нового листа с указанием наверху справа страницы слова «Приложение» и его обозначения — А, Б, В, ... и т.д.

Обучающиеся, которые не прошли практику в установленные сроки по уважительным причинам, предоставляется возможность пройти практику в свободное от обучения время в соответствии с вновь согласованным рабочим графиком (планом) прохождения практики, включающим сроки защиты отчетов по практике.

Неудовлетворительные результаты промежуточной аттестации по практике или не прохождение промежуточной аттестации по практике при отсутствии уважительных причин признаются академической задолженностью.

8. Фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации обучающихся по практике

Перечень компетенций и их структура в виде знаний, умений и владений содержится в разделе 3 «Перечень планируемых результатов освоения образовательной программы (перечень компетенций) с указанием индикаторов их достижения при прохождении практики».

Компетенция	Типовые (примерные) задания		
Владение основными	1. Задание		
научными понятиями и	Проанализируйте условия и предпосылки для использования проектных		
категориями экономики и	подходов и методов проектного управления в деятельности организации.		
управленческой науки и	2. Задание		
способность к их	Проанализируйте процессы планирования операционной деятельности		
применению при решении	предприятия, дайте рекомендации по их совершенствованию		
профессиональных задач			
(ПКН-1)			
Способность планировать,	1. Задание		
организовывать и	Оцените влияние внешних и внутренних факторов на ход реализации		
контролировать командную	оперативных и стратегических задач в деятельности организации.		
работу, вести деловые	2. Задание		
переговоры и реагировать на	Разработайте усовершенствованную организационную структуру		
изменения(ПКП-1)	управления предприятием.		
anagasiyaani u naamayaani	1 20 yayaya		
способность к постановке	1. Задание		
целей и задач исследований, выбору оптимальных путей и	Предложите оптимальные модели организации инновационной		
методов их достижения. (УК-	деятельности организации. 2. Задание		
методов их достижения. (УК- 11)	Вы разрабатывайте проект вывода организации на новый рынок.		
11)	ры разрабатыванте проект вывода организации на новый рынок.		

Оценка уровня сформированности компетенций осуществляется на основании материалов, собранных в процессе прохождения производственной практики, качества выполнения и оформления отчета о прохождении практики, содержания доклада на его защите и ответов на вопросы.

8.2. Показатели и критерии оценивания компетенций

Оценка выставляется на основании следующих показателей и критериев.

Высокий уровень — оценка «отлично» за защиту отчета ставится, если обучающийся полно и глубоко раскрывает теоретические и практические аспекты вопроса, проявляет творческий подход к его изложению и демонстрирует дискуссионность данной проблематики, а также полно отвечает на дополнительные вопросы.

Продвинутый уровень — оценка «хорошо» за защиту отчета ставится, если обучающийся показывает твердые знания программного материала, но недостаточно полно освещает основные положения вопроса или не точно называет документы, допускает ошибки в частных позициях ответа, затрудняется ответить на дополнительные вопросы по данной проблематике.

Пороговый уровень – оценка «удовлетворительно» за защиту отчета ставится, если обучающийся допускает неточности в ответе, не раскрывает основные положения вопроса, нарушает логику изложения, допускает частные ошибки.

Ниже порогового значения лежит область несоответствия уровня подготовки обучающегося требованиям. Такой ответ оценивается на оценку «неудовлетворительно»: незнание значительной части материала производственной практики, неумение сформулировать правильные ответы на задаваемые вопросы, невыполнение задания практики.

9. Перечень учебной литературы и ресурсов сети «Интернет», необходимых для проведения практики

Основная литература:

1. Космин, В.В. Основы научных исследований (Общий курс) : учебное пособие / В.В. Космин. — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва : РИОР : ИНФРА-М, 2019. — 238 с. + Доп. материалы. — (Высшее образование). — DOI: https://doi.org/10.12737/1753-1 - ЭБС ZNANIUM.com. - URL:

http://new.znanium.com/catalog/product/1088366 (дата обращения: 06.07.2020). - Текст : электронный.

- 2. Поташева, Г. А. Управление проектами (проектный менеджмент): учебное пособие/ Г.А. Поташева. Москва: ООО "Научно-издательский центр ИНФРА-М", 2020. 224 с. + Доп. материалы. (Высшее образование: Бакалавриат). ЭБС ZNANIUM.com. URL: http://znanium.com/catalog/product/1055100 (дата обращения: 23.06.2020). Текст: электронный.
- 3. Родионова, Н.В. Методы исследования в менеджменте. Организация исследовательской деятельнсти. Модуль 1: учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Менеджмент» / Н.В. Родионова. Москва: Юнити, 2012 416 с. Текст: непосредственный. То же. 2017. ЭБС ZNANIUM.com. URL: http://znanium.com/catalog/product/1028883 (дата обращения: 10.07.2020). Текст: электронный.

Дополнительная литература:

- 4. Управление инвестиционными проектами в условиях риска и неопределенности : учебное пособие для вузов / Л. Г. Матвеева, А. Ю. Никитаева, О. А. Чернова, Е. Ф. Щипанов. Москва : Издательство Юрайт, 2020. 298 с. (Высшее образование). ЭБС Юрайт. URL: https://urait.ru/bcode/452764 (дата обращения: 15.06.2020). Текст : электронный.
- 5. Экономика общественного сектора: Учебник / Л.Н. Лыкова, И.Н. Молчанов, С.П. Солянникова [и др.]; Ин-т экономики РАН; МГУ им. М.В.Ломоносова; Под ред. П.В. Савченко, И.А. Погосова, Е.Н. Жильцова. Москва: Инфра-М, 2015. 556 с. (Высшее образование: Бакалавриат). Текст : непосредственный. То же. 2019 ЭБС ZNANIUM.com. URL: http://znanium.com/catalog/product/1003321 (дата обращения: 24.08.2020). Текст: электронный.

Периодические издания: Эффективное антикризисное управление.

Полнотекстовые базы данных

- 1. Электронная библиотека Финансового университета (ЭБ) http://elib.fa.ru/
- 2. Электронно-библиотечная система BOOK.RU http://www.book.ru

- 3. Электронно-библиотечная система «Университетская библиотека ОНЛАЙН» http://biblioclub.ru/
 - 4. Электронно-библиотечная система Znanium http://www.znanium.com
- 5. Электронно-библиотечная система издательства «ЮРАЙТ» https://www.biblio-online.ru/
 - 6. Деловая онлайн-библиотека Alpina Digital http://lib.alpinadigital.ru/
 - 7. Научная электронная библиотека eLibrary.ru http://elibrary.ru
 - 8. Электронная библиотека http://grebennikon.ru
 - 9. Национальная электронная библиотека http://нэб.рф/
- 10. Электронная библиотека диссертаций Российской государственной библиотеки https://dvs.rsl.ru/

Интернет-ресурсы

Адрес	Название ресурса
http://www.1fd.ru/	Финансовая справочная система «Финансовый
	директор»
	Информационный ресурс, содержащий
	информацию о зарегистрированных
	юридических лицах и индивидуальных
	предпринимателях («СПАРК»)
http://link.springer.com/	Электронная коллекция книг издательства
	Springer: Springer eBooks
https://ruslana.bvdep.com/	База данных электронной структурированной
	информации по частным и публичным
	компаниям России, Украины, Казахстана
	RUSLANA
https://orbisbanks.bvdinfo.com/	База данных электронной структурированной
	информации по банкам Orbis Bank Focus
http://search.ebscohost.com	Пакет баз данных компании EBSCO Publishing,
	крупнейшего агрегатора научных ресурсов
	ведущих издательств мира
http://www.sciencedirect.com	Электронные продукты издательства Elsevier.
•	Коллекции: Business, management and
	Accounting; Economics, Econometrics and Finance
http://www.emeraldgrouppu	Базы данных научных журналов издательства
blishing.com/products/collections/	Emerald (Accounting, Finance & Economics
	Collection; Business, Management & Strategy
	Collection)
http://eduvideo.online/	Видеотека учебных фильмов «Решение»

	(тематические «Маркетинг.	коллекции Коммерция.	«Менеджмент», Логистика»,
	«Юриспруденц	1 '	,
http://jstor.org	JSTOR Arts & S	Sciences I Collection	on
https://ebookcentral.proquest.com	База данных	Business Ebook	Subscription на
/lib/faru/home.action	платформе Ebo	ok Central компан	ии ProQuest
https://academic.oup.com/journals/	Коллекция науч	чных журналов (Oxford University
	Press		

10. Перечень информационных технологий, используемых при проведении практики, включая перечень необходимого программного обеспечения и информационных справочных систем

10.1. Комплект лицензионного программного обеспечения:

- Windows Microsoft office (Word, Excel, PowerPoint)
- Microsoft Project 2016;
- AHTUBUPYC ESET ENDPOINT SECURITY.

10.2. Современные профессиональные базы данных и информационные справочные системы:

- справочная правовая система «КонсультантПлюс» (http://www.consultant.ru);
- справочная правовая система «Гарант» (http://www.garant.ru);
- информационно-образовательный портал Финансового университета (http://portal.ufrf.ru).

10.3. Сертифицированные программные и аппаратные средства защиты информации — не предусмотрено.

11. Описание материально-технической базы, необходимой для проведения производственной практики

На месте прохождения практики студенту должны предоставить оборудованное рабочее место. Организация обеспечивает безопасные условия прохождения практики, отвечающим санитарным правилам и требованиям охраны труда. Техническое оснащение места зависит от решения поставленных задач и вида выполняемых работ в рамках магистерской программы. Компьютер должен иметь выход в Интернет, что обеспечить удаленный доступ к программным, техническим

и электронным средства обучения и контроля знаний, размещенным на портале Финансового университета (электронная библиотека, программы для компьютерного тестирования, видео-лекции, учебно-методические материалы и др.).

Приложение №1

Форма заявления обучающегося

Руководителю департамента/заведующему

	кафедрой ₋ (название департам	мента/кафедры)		
	(Фамилия	и.О.)		
	обучающег (номер гр	гося учебной гр	уппы	
	уровень об	разования	(бакалавриа	т/магистратура)
	(ФИО обучающего	ося полностью)		
	моб. тел.:			
	e-mail:			
	ЗАЯВЛІ	ЕНИЕ		
Прошу	предоставить	место		прохождения
	(вид практики)			_практики
·	валификационной рабобазы практики: (укажите названия организаций			
	а сайте Финансового университета www			
Средний бал	лимер: 4.5)	по	зачетной	книжке:
_				
Бладение иност	гранными языками:	(укажите, каким	и языками владе	еете и на каком уровне)
Мне известно, что осуществляется с учетом выпускной квалификаци подготовки обучающегос языками и т.д.).	онной работы/магисте	ощихся по кон остей и требова рской диссерта	кретным ний орган ции, а т	базам практик изаций к теме гакже уровню
(подпись)				(дата)

Приложение №2

Договор о практической подготовке обучающихся, заключаемый между организацией, осуществляющей образовательную деятельность, и организацией, осуществляющей деятельность по профилю соответствующей образовательной программы

г. Пенза	«» _	202_	_ Γ.	
Федеральное государственное образовательное бюджетно			-	
«Финансовый университет при Правительстве Российской с	Федерации	» (лицензия	серии 90Л01	$N_{\underline{0}}$
0008493, регистрационный № 1495 от 09 июня 2015				
аккредитации серии № 3469 от 30 декабря 2020 г. сери	я 90А01.	№ 0003688),	и именуемое	B
дальнейшем "Организация", в лице директора Пензенского	филиала Ф	инуниверсит	тета Бондарен	ко
Владимира Викторовича, действующего на основании Ус	тава Фин	университета	і, Положения	ı o
филиале и доверенности от 03.08.2020 г. № 0136/02.03, с	с одной ст	ороны, с од	ной стороны	, и
	енуем н	з дальнейше	м "Профилы	ая
организация", в лице		, дей	ствующего	на
основании	_, с друго	ой стороны,	именуемые	ПО
отдельности "Сторона", а вместе - "Стороны", заключили на	стоящий Д	(оговор о них	кеследующем	1.

1. Предмет Договора

- 1.1. Предметом настоящего Договора является организация практической подготовки обучающихся (далее практическая подготовка).
- 1.2. Образовательная программа (программы), компоненты образовательной программы, при реализации которых организуется практическая подготовка, количество обучающихся, осваивающих соответствующие компоненты образовательной программы, сроки организации практической подготовки, согласуются Сторонами и являются неотъемлемой частью настоящего Договора (приложением 1).
- 1.3. Реализация компонентов образовательной программы, согласованных Сторонами в приложении №1 к настоящему Договору (далее компоненты образовательной программы), осуществляется в помещениях Профильной организации, перечень которых согласуется Сторонами и является неотъемлемой частью настоящего Договора (приложение № 1).

2. Права и обязанности Сторон

- 2.1. Организация обязана:
- 2.1.1 не позднее, чем за 10 рабочих дней до начала практической подготовки по каждому компоненту образовательной программы представить в Профильную организацию поименные списки обучающихся, осваивающих соответствующие компоненты образовательной программы посредством практической подготовки;
- 2.1.2 назначить руководителя по практической подготовке от Организации, который: обеспечивает организацию образовательной деятельности в форме практической подготовки при реализации компонентов образовательной программы; организует участие обучающихся в выполнении определенных видов работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью; оказывает методическую помощь обучающимся при выполнении определенных видов работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью; несет ответственность совместно с ответственным работником Профильной организации за реализацию компонентов образовательной программы в форме практической подготовки, за жизнь и здоровье обучающихся

и работников	Организации,	соблюдение	ими правил	противопожарно	й безопасно	сти, правил
охраны труда,	техники безог	пасности и са	нитарно-эпид	цемиологических	правил и ги	гиенических
нормативов;						

- 2.1.3 при смене руководителя по практической подготовке в ______ дневный срок сообщить об этом Профильной организации;
- 2.1.4 установить виды учебной деятельности, практики и иные компоненты образовательной программы, осваиваемые обучающимися в форме практической подготовки, включая место, продолжительность и период их реализации;
- 2.1.5 направить обучающихся в Профильную организацию для освоения компонентов образовательной программы в форме практической подготовки;
- 2.1.6 (иные обязанности Организации).
- 2.2. Профильная организация обязана:
- 2.2.1 создать условия для реализации компонентов образовательной программы в форме практической подготовки, предоставить оборудование и технические средства обучения в объеме, позволяющем выполнять определенные виды работ, связанные с будущей профессиональной деятельностью обучающихся;
- 2.2.2 назначить ответственное лицо, соответствующее требованиям трудового законодательства Российской Федерации о допуске к педагогической деятельности, из числа работников Профильной организации, которое обеспечивает организацию реализации компонентов образовательной программы в форме практической подготовки со стороны Профильной организации;
- 2.2.3 при смене лица, указанного в пункте 2.2.2, в _-_дневный срок сообщить об этом Организации;
- 2.2.4 обеспечить безопасные условия реализации компонентов образовательной программы в форме практической подготовки, выполнение правил противопожарной безопасности, правил охраны труда, техники безопасности и санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов;
- 2.2.5 проводить оценку условий труда на рабочих местах, используемых при реализации компонентов образовательной программы в форме практической подготовки, и сообщать руководителю Организации об условиях труда и требованиях охраны труда на рабочем месте;

2.2.6	ознакоми	ть обучающихся	c	правилами	внутреннего	трудового	распорядка	Профильной
орган	низации,							

(указываются иные локальные нормативные акты Профильной организации)

- 2.2.7 провести инструктаж обучающихся по охране труда и технике безопасности и осуществлять надзор за соблюдением обучающимися правил техники безопасности;
- 2.2.8 предоставить обучающимся и руководителю по практической подготовке от Организации возможность пользоваться помещениями Профильной организации, а также находящимися в них оборудованием и техническими средствами обучения;
- 2.2.9 обо всех случаях нарушения обучающимися правил внутреннего трудового распорядка, охраны труда и техники безопасности сообщить руководителю по практической подготовке от Организации;
- 2.2.10 в случае наличия вакансий рассмотреть возможность принятия на работу обучающегося, проходившего практику в Профильной организации;
- 2.2.11. (иные обязанности Профильной организации).
- 2.3. Организация имеет право:
- 2.3.1 осуществлять контроль соответствия условий реализации компонентов образовательной программы в форме практической подготовки требованиям настоящего Договора;
- 2.3.2 запрашивать информацию об организации практической подготовки, в том числе о качестве и объеме выполненных обучающимися работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью;

2.3.3 (иные права Организации).
2.4. Профильная организация имеет право:	,
	равил внутреннего трудового распорядка, охраны
	онфиденциальности, принятого в Профильной
	ствия, направленные на предотвращение ситуации,
способствующей разглашению конфиденциальн	юй информации;
2.4.2 в случае установления факта нарушени	ия обучающимися своих обязанностей в период
организации практической подготовки, режима	а конфиденциальности приостановить реализацию
компонентов образовательной программы в	форме практической подготовки в отношении
конкретного обучающегося;	
2.4.3 (иные права Профильной	организации).
3. Срок дейс	ствия договора
3.1. Настоящий Договор вступает в силу после е	его подписания и действует до20 года.
4. Заключител	выные положения
- · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	онами по настоящему Договору, разрешаются
Сторонами в порядке, установленном законодат	•
	пяется по соглашению Сторон в письменной форме
в виде дополнительных соглашений к настояще	му Договору, которые являются его неотъемлемой
частью.	
• • • •	емплярах, по одному для каждой из Сторон. Все
экземпляры имеют одинаковую юридическую с	
5. Адреса, реквизи	ты и подписи Сторон
Профильная организация:	Организация
	Федеральное государственное
	образовательное бюджетное учреждение
(полное наименование)	высшего образования «Финансовый
	университет при Правительстве
	Российской Федерации» (Финансовый
Адрес:	университет)
	Ленинградский проспект, д. 49,
	г. Москва, ГСП-3, 125993
	Телефон: +7 (499) 270-46-46
	Пензенский филиал Финуниверситета
	440052, г. Пенза, ул. Калинина, 33Б
	Тел. 8 (8412) 35-37-10
	Директор Пензенского филиала
	Финуниверситета
(наименование должности, фамилия, имя,	В.В. Бондаренко
отчество (при наличии)	
М.П.	М.П.

Приложение к договору о практической подготовке обучающихся при реализации учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей) от «» 202 г.
ОПОП ВО: 38.03.02 «Менеджмент», профиль «Менеджмент организации»
Компоненты образовательной программы, при реализации которых организуется практическая подготовка: Блок 2. Практики, в том числе Научно-исследовательская работа (НИР). Б.2.1. Учебная практика: Б.2.1.1. Учебная практика: практика по получению первичных профессиональных умений. Б.2.2. Производственная практика: Б.2.2.1. Производственная практика: практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности. Б.2.2.2. Преддипломная практика.
Количество обучающихся, осваивающих соответствующие компоненты: ОПОП ВО до человек.
Сроки организации практической подготовки с 01 сентября по 06 июля каждого учебного года.
Адрес (адреса) помещений Профильной организации, в которых осуществляется реализация компонентов образовательной программы

Приложение №3

Форма рабочего графика (плана)

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования

«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Финансовый университет)

Департамент/кафедра		
РАБОЧИЙ ГР		
проведения		
ЦКТИКИ (указать вид (ти	п/типы) практики)	
обучающегося кур	oca	учебной
ппы		
(фамилия, имя, отчество)		
Направление подготовки	(uaumounoauuo uann	aeneuna nogsomoern)
	(manuscono sumuse manus	uonemun no ocomo ontan
(профиль образовательной программы бака	лавриата/направленност	
	лавриата/направленност	
стратуры)	• •	ь образовательной програ
	• •	ь образовательной програ
стратуры)		ь образовательной програ
Стратуры) Место прохождения практики Срок практики с «»20_	_ г. по «»_	ь образовательной програ
Стратуры) Место прохождения практики Срок практики с «»20_	_ г. по «» _	ь образовательной програ 20 Продолжительность ждого этапа практики
Место прохождения практики	_ г. по «» _	ь образовательной програ 20 Продолжительность аждого этапа практики (количество дней)
Стратуры) Место прохождения практики Срок практики с «» 20_ Этапы практики по выполнению программы г	_ г. по «» _	ь образовательной програ 20 Продолжительность ждого этапа практики
Место прохождения практики	_ г. по «» _	ь образовательной програ 20 Продолжительность аждого этапа практики (количество дней)
Место прохождения практики	_ г. по «» _	ь образовательной програ 20 Продолжительность аждого этапа практики (количество дней)
Место прохождения практики	_ г. по «» _	ь образовательной програ 20 Продолжительность аждого этапа практики (количество дней)
Место прохождения практики	_ г. по «» _	ь образовательной програ 20 Продолжительность аждого этапа практики (количество дней)
Место прохождения практики	_ г. по «» _ ка	ь образовательной програ 20
Место прохождения практики	_ Г. ПО «»	ь образовательной програ

Приложение №4 Форма индивидуального задания

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования

«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Финансовый университет)

Департамент/кафедра			
инди	ІВИДУАЛЬНОЕ ЗАД	АНИЕ	
ПО			_ практике
	(указать вид (тип/типы) практики)		
обучающегося	курса		_ учебной
ІПЫ			
_	(фамилия, имя, отчество)		
Направление подготовки			
Направление подготовки _	(наименование	направления подгот	повки)
Срок практики с «»	20 г. по «	<u></u> »	20_
Содержание индив	видуального задания и планируем	мые результаты	
	2		
Руководитель практики от	департамента/кафедры: _		
Руководитель практики от	департамента/кафедры: _	(подпись)	(И.О. Фамили
Руководитель практики от Задание принял обучающи		(поопись)	(И.О. Фамилия
Задание принял обучающи		(подпись)	(И.О. Фамилия
	ійся: <u></u>	(поопись)	(И.О. Фамилия

Приложение №5 Форма дневника

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Финансовый университет)

Факультет		
Департамент/кафедра		
	ДНЕВНИК	
по		практике
	(указать вид (тип/типы) пр	рактики)
обучающегося	курса	учебной группы
		(фамилия, имя, отчество)
паправление подготовки	(наил	менование направления подготовки)
(профиль образовательной программы		о образовательной программы магистратуры)

Дол	жность, Ф.И.О. руков	одителя практики от организац	ии
	VYF	Т ВЫПОЛНЕННОЙ РАБОТ	ы
Цата	Департамент/ Управление/ отдел	Краткое содержание работы обучающегося	Отметка о выполнении работы (подпись руководителя практики)
1	2	3	4

Приложение №6

Форма отзыва

ОТЗЫВ

о прохождении практики

практику
практику 20г. е структурного подразделения)
20г. е структурного подразделения)
20 г. е структурного подразделения)
е структурного подразделения)
** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** **
** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** **
** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** **
вил(а)
вил(а)
кет (не может) быть допущен к защит
(Ф.И.О.)
(Ψ.Ν.Ο.)
-

Отзыв подписывается руководителем практики от организации и заверяется печатью организации.

Приложение №7 Форма титульного листа отчета

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования

«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Финансовый университет)

Факультет		
Департамент/кафедра <u> </u>		
	ОТЧЕТ	
ПО	пран	стике
Направление подготовки		повки)
(профиль образовательной программы бакалавр	риата/направленность образовательной програ	ммы магистратуры)
	Выполнил:	
	обучающийся учебной груп	ШЫ
	(подпись)	(И.О. Фамилия)
	Проверили:	
	Руководитель практики от	организации:
	(должность)	(И.О. Фамилия)
		(подпись)
		М.П.
	Руководитель практики от	
	департамента/кафедры:	
	ученая степень и/или звани	ие) (И.О. Фамилия)
	(оценка)	(подпись)